## 以赛亚书1到5章犯罪也是反自然

大海的召唤2211

弟兄姊妹,早安!今天我们开始来灵修《以赛亚书》1-5 章。我们后边就开始来读先知书,我们知道先知这一种重 要的职分,是特别从摩西开始确立,在撒母耳手下成为了 不起的制度。我们看见,在撒母耳那个时候,开始有先知 门徒和有先知学校。 在以色列的历史上,先知是非常重要的,因为上帝藉着先

知来传递他自己的话。所以,从摩西开始确立的先知这样

的功能,主要是来教导神的律法,也特别把神的心意向百 姓显明,同时也参与历史、预言未来,能够让人看见上帝 跟历史与时间和他百姓的深刻互动。先知预言,一般说来 是围绕两个方面, 第一个就是上帝的国度要在地上确立; 第二个就是有一位弥赛亚他要来统治他的百姓,带来审 判、带来拯救,这是他的围绕的中心点。 今天我们要读的是《以赛亚书》, 《以赛亚书》主要预言 犹大和耶路撒冷,这也是以色列历史上,民族非常有危机

的时候。因为我们也看见,在8世纪末,北国以色列就被 亚述掳掠, 犹大也处在一个动荡不安之中, 这一个时期, 亚述帝国迅速崛起,成为一个庞大的世界型的大国。所以

在这种时候,神的百姓就关心这样的问题说,面对世界的 强敌,我们如何还能说,上帝仍然在掌权呢?所以在《以 赛亚书》里面我们就看见,1-39章上帝审判他百姓的罪 恶,但是从40章开始,我们就看见上帝要让他的百姓成为 他的仆人,成为他公义良善的国度,这样的过程怎样发生 的呢?我们说就是借着上帝亲自的作为、借着那一位受苦 的仆人,他会使这一切成就,这实在让我们惊叹在《以赛 亚书》里边,上帝的审判和拯救如何巧妙的统一在耶和华 受苦的仆人身上,也使神的百姓能够有这样荣美的盼望。 所以,《以赛亚书》就因着这样的气势磅礴和指挥若定, 来让我们看见,在这样的景况下,上帝是如何依然做王, 并能够显出他真正的大权柄。就是说,神所在意的并不是 说要在地上建立一个世俗的强权国度,乃是要让他的百姓 内在被更新,有着公义良善显出来、有着圣洁的生命显出 来、有着和平显出来,同时呢,又能够来在恩典国度的扩 张中,看见他带来的灵命的复兴和真理的复兴,从而让万

民流归这山,这一个大异象实在是非常地美好,也成为历 时历代百姓的激励。所以《以赛亚书》就成为很多神的百

姓所特别喜欢的一卷书,在新约中直接的引用就有21处, 主耶稣也是热爱《以赛亚书》,他在《路加福音》4章公 开传道时引用以赛亚的话,也把以赛亚这种先知的命运和 以赛亚所预言的那位弥赛亚的命运都直接用到自己身上, 真的是雷霆万钧。后来我们也看见主耶稣在解释撒种比喻 也引用以赛亚,也尤其是解释神的仆人的这种使命,特别 的准确和精彩。所以,《以赛亚书》是特别气势磅礴,论 神的超越、宏伟、博大、精深,在整个圣经中,应该是无 出其右者。那么在这一卷书里边也是整个不只是针对犹大 和神的百姓,也是论到万国,所以《以赛亚书》的这种气 势的确是罕见,绝对不是人想写就能写出来。 我们就来看一下《以赛亚书》1-5章。在1-5章中,我们看 见是上帝百姓的现在与将来。那么第1章,是上帝的斥 责、申诉和应许。我们就读到在1章2-4节,就讲到以色列 的景况,说,"天啊,要听! 地啊,侧耳而听! 因为耶和 华说:'我养育儿女,将他们养大,他们竟悖逆我。牛认 识主人, 驴认识主人的槽; 以色列却不认识, 我的民却不 留意。""在这里我们就看见,上帝以牛、驴来对照以色列 的悖逆,也让我们看见,罪在某种程度上是违背自然、违 背上帝所定的宇宙秩序,因为连牛、驴都来顺服和认识主 人和主人的草,但是以色列却连牛、驴都比不上。所以上 帝借着宇宙万物、借着大自然、借着天空和大地的顺服来

提醒人的悖逆,所以人对神的悖逆,也是对自己存在意义 本质的悖逆、也是对宇宙秩序的悖逆,所以这样一种罪就 是违背自然秩序的观念了,是整个《以赛亚书》一上来就 具有一种"宇宙全书"这样的高度和深度。也使我们看见, 以赛亚在处理百姓的罪的时候关键是提到他们的悖逆,他 们已经受责打,但是却难以醒悟。弟兄姊妹上帝也借着我 们的挫折、磨难来提醒我们要悔转,但是我们也常常并不

醒悟,若不是万军之耶和华给我们少留余种,我们早已像 所多玛和蛾摩拉了。 那么,神的意愿到底是什么呢? 他就是内在的敬虔更新和 外在的公平公义的生活见证,而不是虚伪的宗教仪式。我 们看见以色列人,有很多祭物、有很多的宗教活动、有很 多空洞的祭祀。但是上帝不愿意看,不愿意听。因为他们 没有一个圣洁的内在的心,也没有外在的公义去照顾孤儿 寡妇。在这里就给我们特别深的提醒,就是我们来敬拜 神,不是履行仪式,而是要以更新的生命,活成一个和平 的使者。接下去先知就提到,顺服的荣美以及悖逆的可 怕,所以,在1章的末段,上帝宣告他的审判,也让我们 看见,恶人的命运是何等的可怕。 2-4章就是以色列的现在与将来。我们就看见, "万民要流 归这山,大家要说:'来吧!我们登耶和华的山,奔雅各 神的殿;主必将他的道教训我们,我们也要行他的 路。""在这里我们看见,真理不只是为了让我们学习的, 更是让我们行的。所以在前天的主日的时候,我跟燕子弟

兄来讨论,我说我们讲道,并不是只是让人来了解圣经。 他当时就有一点不理解,说了解圣经不是很重要吗? 当然 很重要,但是我们讲道的目的是要让大家弃绝罪、生命更 新改变,从而活出顺服圣洁、感恩。这也正是我们之所以 要来奔雅各神的殿,是为了与神同行。如果我们对圣经很 了解,但是却只是把上帝的话当成一门课来了解,但是却

毫无行动,那这样的到上帝面前并没有多少意义。

紧接着我们读到,雅各被离弃,为什么被离弃? 因为他们

拜偶像、依靠人,所以他们从满变得空、从高变得低, 至成了穴居人。到了第3章上帝也在提醒他们,依靠世人 拜偶像是何等的愚蠢,我们就看见竟然孩童成了男丁,竟 然整个国度,让孩子和妇女来领导和辖管。我们也看见羞

辱代替美善。所以这实在是一个可怕的景况,也是一个可 怜的景况, 所以在神的眼中, 孩童和妇女来做领导, 实在 是一种羞辱。 到了第4章,我们也看见第2-6节,上帝要重建以色列,因 为"耶和华发生的苗必华美尊荣",这当然是指向主耶稣基 督说的。到了第5章,葡萄园之歌以及上帝对野葡萄的审 判。上帝希望有荣美的葡萄,能够结出果子来,但是没想 到却成了野葡萄,上帝指望的是公平公义,谁知却有暴虐 和不公义。所以在这里就提到6样灾祸,也提到贪婪与放 纵、颠倒黑白和降临的毁灭。 我们也看见在这样的一个景况中,很多人是留恋饮酒、留 恋财富、留恋这个世界,所以加尔文在注释的时候就提醒 说,人留恋于这些被造物,而忽略了造物主,这其实是这

种留恋最大的问题和最大的恶,也就是一个人忙着去寻求 酒带给他的乐趣,就忽略了抬头仰望神带给他的终极的喜 乐,这实在是何等的可怕。也就是你到我家,我给你一杯 水,你就忙着只是喝那杯水,而忽略了来跟我来交流,这

是人的愚昧。

另外,我们也看见,人因为拜偶像,就导致了更加的不公 义,这之间会有什么内在联系吗?其实以赛亚先知看得是 非常的深入,因为大家想一下如果这个宇宙,我可以透过 我自己的一种方法、行贿或者是对神秘势力的一种操纵, 可以占有宇宙更多资源的话,你想,这个世界还有真正的 公义可言吗? 当然, 把希望寄托在偶像、神秘的资源, 以 及自己的力量上,他怎么还能敬重神,以及神所代表的公 义的秩序呢? 所以人把希望寄托在自己身上,就已经致自 己于空洞之中,因为人要从自己里边产生整个宇宙的意 义,而人在宇宙中,又只是一个可怜的宇宙产品。大家想 一下,说这已经把不可能放在了人里边,这怎么能让人去 完成呢?

所以,借着《以赛亚书》1-5章,我们就看见,上帝认为 罪的特别典型的表现,就是拜偶像,导致的人依靠人和依 靠自己,这会使人骄傲和悖逆,而这种悖逆跟顺服相反。 上帝希望的是,人能够拥抱自己生命中神的呼召,从而能 够来顺服神而活。弟兄姊妹,不要空谈神学和教义,神临 到你的呼召你拥抱了吗?在你今天的生活中你离弃罪,过 感恩生活了吗?你真正的注重在日常生活中与神同行吗? 不要以为这些话只是给以色列人讲的,神也是眼目清楚的 盯着我们每一个,他不是吓唬我们,乃是让我们看到哪怕 我们悖逆,神仍然要成就他的美意,因为他要炼净,但愿 我们不是成为炼净的那些渣滓被除去,而是成为银子本 身,在炼净的过程之后成为精金。

弟兄姊妹,愿我们都能够靠着神有智慧,便能够听先知之 声!我们一起祷告: "天父!谢谢你, 恩待我们!让我们 来开始读《以赛亚书》,我们总是觉得我们不配。主啊! 你恩待眷顾,使我们能够依靠你不是依靠自己、崇拜你而 不是崇拜偶像,也能够顺服而不是悖逆,愿你使我们离弃

罪恶过感恩圣洁的生活。我们相信,你的心意就是要在地 上建立一个圣洁公义的国度,断没有谁能阻挡,从而你让 我们有勇气面对一切的逼迫和压力,活出感恩、圣洁!谢

谢你!以上我们祷告奉耶稣基督圣名,阿们!"